

# DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR  
Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, str. Școlii Vîșav No. 27  
Abonamentul cu plătimel culturale: un an 800 lei, 6 luni 300 lei.  
Pentru Autorități și instituții îndest. — Redacția și inserții după tarif.

## Pericol mare sau obrăznicie multă

Ziarul local *România de la Marea*, al cărui proprietar este de origine și așezământ A bazază, care până acum de curând, făcea prin redactorul său, pe naționalistul integral, deși nu prea era indicat, se pare că și-a schimbat atitudinea, căci în două numere consecutive, condamna excesul de zel al Comisiei pentru revizuirea străinilor din localitate, acuzându-l că a trecut măsura.

Nu sunt eu indicat să discut aceste acțiuni Comisiei, care lucrează pe baza de legi, regulamente și instrucțiuni ministeriale, dar pot discuta unul din cazurile arătate de ziarul numit, acela al inginerului Paul Boisset și aceasta nu pentru că am cunoscut persoana ei, ci pentru că cunosc acest caz.

Acest supus francez locuiește în Constanța de aproape opt ani, și venii lui se pare prin 1929 ca director la societatea de electricitate nou înființată și de undă prin 1933 a fost concediat.

Dela această dată pornește discuția relativă la acest supus francez; el avea obligația sau să plece în țara sa, sau, rămânând aici, să se pună în regulă cu legile țării noastre, n'a plecat, nu s'a pus în regulă, dar a făcut acte de comerț clandestin, ca: instalații electrice, de apă și canal, instalarea uzinei electrice dela Madgidia, unde se zice că a abuzat de încrederea unui compatriot al său d-l Haleriu vechia dobrogean, antreprize de construcții și altele.

Abia la sfârșitul anului 1936, a solicitat avizul Camerei de Comerț pentru a obține autorizația de antrepriș, dar din cauza că trebuie să plătească o taxă de 10.000 lei de supus străin, s'a revoltat și a pus în mișcare Consatul Francez local, Atășatul Comercial dela Legătușia din București, Ministerul Comerțului, Ministerul Muncii și unii demnitari mai mici, cari s'au scandalizat de atitudinea Camerei de Comerț, au dat ordine și corespondențe în limba franceză și română, pentru protejirea acestui supus străin, în asupra elementelor autoctone și în parte intervențiile au reușit, căci s'a ridicat taxa la 3000 lei.

De curând, Camera de Comerț sesizată că municipalitatea făcuse scos autorizație, dar continuă să lucreze, i-a anulat avizul dat, iar Comisia pentru Controlul Străinilor, i-a respins dreptul de vedea în țară.

De aci iar scandal, mare pericol com. avizul ziarului *România de la Marea*, s'a pus iar în mișcare toată lumea, telefoane cu reproșuri și intervenții insistente în favoarea acestui străin abuziv.

Nimănui nu i-a trecut prin gând să-l întrebe cum de și-a permis să facă afaceri în Constanța timp de 3-4 ani fără să se conforme legilor țării.

Consatul local și Atășatul Comercial dela Legătușia Franceză din București, nu l-au putut deruta pentru acest abuz de ospitalitate, așa cum o elementară datorie impune, dar au intervenit în fața vo. rea lui.

Și unii și alții au srit în ajutorul acestui individ îndrăzneț, care abuzează de bună țară în care trăiește, au impus voia lor în fața unor autorități tolerante, spre a nu săpara Franța, cu care avem convenție de reciprocitate.

Eu personal sunt și voi fi cel din urmă, care să demagogicez acest mare și nobil popor latin, care tocă dela începutul secolului al 19-lea, drept epoca fanariilor și războiul Crimeii, s'a îngrijit de soarta noastră și ne-a dat cel mai desinteresat și afectiv sprijin, unde și-a făcut educația generațiilor noastre trecute, prezente și viitoare, că în războiul de întregire ne-a dat cel mai mare ajutor posibil, trimițând în cele mai grele momente, misiunea în cap cu marale general Berthelot; iar astăzi ne acordă sprijinul și va ghidă neadormit la respectarea tratatelor. Nu înțeleg însă ca unii reprezentanți, sau unii și puși francezi pripășiți pe aici, să calce în picioare legile de ospitalitate și să facă, caice în Franța este absolut interzis.

În corespondențele relative și în ziarul *România de la Marea*, s'a făcut caz de reciprocitate, arătând că numai în Paris, sunt stabiliți în afaceri 15-20.000 români și că respingerea inginerului Boisset, ar pune în pericol situația acestor români din Paris. Ori chestia nu e tocmai așa. Chiar Camera de Comerț din Paris, întrebată în cazul de cel interesat, răspunde la 13 ianuarie a. c. că nu știe câți români exercită comerț în Paris, dar că se bucură de reciprocitate.

Admițând că Franța acordă reciprocitatea, ceea ce cred că nu e real, sunt sigur că nu tolerază asemenea abuzuri și nici demunțării francezi nu intervin pentru supușii străini, cari calce în picioare legile Franței, ci pur și simplu, în mod ce totul delicat li trimite peste graniți.

În susținerea acestui tratament de reciprocitate, se pot cita multe cazuri; eu mă voi mărgini numai la unul, care eș din comen.

Regretatul general Berthelot, cunoscând calitățile unui sculptor român și voind să dea o satisfacție țării noastre, a invitat în Franța la un concurs pe sculptura lui Iuliu — dobrogean de al nostru — care și-a făcut studiile în Franța, unde a stat până la 1916 și cu toată stăruința marelui general, comisia respectivă a înțeles pe compatriotul nostru *Santelli Francez? Nu! Sunteți catali? Nu! Regretăm că nu vă putem admite la concurs* și datorită acestei reflex politice dar categoric avem în Cișmigiu, Monumentul închinat soldatului Francez, pregătit pentru Franța.

Iată cum știe Francezii să-și apere țara și pe cetățeni? Cioștele lor. Așa ar trebui să procedem și noi, dacă am avea dragostea de țară și grije de cetățenii noștri.

Eu am dovedit în totdașna că nu sunt contra străinilor, cari s'au născut, cari trăiesc și învestesc capitala în boghiile noastre naturale.

Respect și simț pe omul cinstit însă să-l întrebe de origine și de religie, dar nu admit străinii obrăznicii și abuzivi, care îndrăznesc să ne trateze ca pe o colonie care care, impunându-ne voia străine de interesele noastre și cari caștă cu prin protecții, să ajungă acolo, unde au pot ajunge pe căi cinșite.

Împotriva acestora protestez cu energie și condamn pe românii cari prin înțelegerea lor, se pun în serviciul acestor străini, vițând interesele țării.

În chestia Boisset nu mi fac iluzii, căci trăim în timpul liber

limbului mai mult sau mai puțin interesat.

Eu mi-am făcut datoria ca întotdeauna; am un mare regret că nici cel loviți direct, adică Asociația de meseriași, de antrepriși de Unionea Micilor Industrieși și Cooperativele de lucrări exportă în țară, această stare de slăvici.

Pericol de valfi, dar obrăznicia se va mări, căci aci e țara lui Papură Vodă.

GEORGHIE ȘTEȚCU  
Președ. Statului Negustoresc  
CONSTANȚA

## Sărbătorirea Marșului asupra Romei la Constanța

Ca o deosebită solemnitate s'a sărbătorit ieri în localitate 15 ani dela Marșul Fasciilor italiene, asupra Romei.

La Casa d'Italia și în consolațel Italian sau arborat drapelul, iar vasele italiene aflate în port au arborat marale pavoz.

În sala de festivități a școlii italiene s'a dat în preșeșă elevilor și a membrilor colobiei italiene, o seară în cadrul căreia s'a vorbit despre împrejurările în care s'a făcut marșul asupra Romei de mișcarea fasciistă creată de ducele Mussolini și de site în critică în care în care se afla Italia în acele vremuri.

La consolațel italian s'a dat o recepție la care au fost invitați șefii de autorități și reprezentanții corpului diplomatic.

## Fetele de azi

Organele poliției de moravuri din localitate au fost înștiințate acum câteva zile că într-unul din bordelele de pe str. T. ba tonescu se afla o minoră care practica prostituția în mod clandestin.

D. comisar Tabacu, șef poliției comunale înțind o descoperire în acea casă a găsit pe minoră Eleasa Găleşcă, din str. Tabla Bătă, care într-o defvr practica prostituția.

Piind cercetată ea a declarat că având unele neînțelegeri cu pălăși și-a luat mai multe lucruri din casa părințescă și s'a instalat în casa unde a fost găsită. După terminarea cercetărilor ea va fi trimisă părinților.

## Cai furați găsiți de jandarmii

Am anunțat la timp că jandarmii au arestat numeroși h și de cai, la cari au găsit un mare număr de cai furați.

Miercuri dim. șeful postului din com. Campăna care avea la post mai mulți cai a stabilit că sunt și sătescului V. Mănea din com. Pătrăuțea și i-a chemat dându-i înșpot.

## Încercare de sinucidere

Chestura lociș a fost anunțată că femeia Lili Gerner din serviciul farmacistului Emi Sigmund, din Cernavoda, fiind gravidă s'a încercat să se omoreze bădă s'a loțte pe care o fabricase din frunze de laundru.

Se a fost internată în spitalul din acat oraș unde i s-au dat îngrijiri.

## Au început înscrierile la șc. comercială curs seral

Am anunțat la timp că din inițiativa Camerei de comerț din localitate în orașul nostru va lus început o școală comercială curs seral, care va lua ționa în localitate liceului comercial de băși și care va avea scopul ca a forma pe absolvenții școlilor primare în trați în serviciul diferitelor întreprinderi comerciale.

Cursurile acestei școli urmând să se descurdă în ziua de 1 Noembrie la cancelaria liceului comercial din localitate au și început să se primească înscrieri.

Camera de comerț e dat și o încuvișțire tuturor negustorilor în care arată marale surșivă ce-i va face accesii școlii în reprimărilor comerciale pregătind pe tinerii țării și practicanți din serviciul lor. Deasemenea e rugat pe pătroni să dea tot concursul înlesnind personalului respectiv să frecventeze aceste cursuri și lași înțit cunoscute școlii școlii de la prevedea legea învășimintului profesional.

## O geamanură găsită pe Marea Neagră

Vaporul elin Malaxa în drum dela Istanbul spre Odesa a găsit prin postările de radiocostă de pe litoral de la 18 mile Est de capul Siba, a găsit o geamanură plătind pe Marea Neagră.

Se crede ca această geamanură a fost aruncată din ancoră cu ocazia ultimii furtuni care a bădăit pe mare.

Pentru a se preveni un eventual accident, toate vapoarele cari navigă pe mare au fost înștiințate dela existența acestei geamanure.

## Fapte diverse

Minorul Azis Omer, leștegru, a fost reclamat poliției că cerșea du-se cu minorul Ch-mai Amst din str. Duroștor 69, i-a dat o lovitură de cețit în umărul stâng.  
— Hoții au țarat dela M. d-l Dima, din cartierul Brătianu doi cai pe care acesta li avea în grajd.

Piind băneșii că hoții se ascund într-unul din hanurile dela marginea orașului nostru se fec cercetări pentru prinderea lor.

— Acum câteva timp hoții au săvârșit mai multe furturi în comuna din împrejurimile Conștanței.

Jandarmii înțind cercetări au găsit o parte din aceste lucruri în D. Popovici, din com. Campăna și au stabilit că provin din spargiturile săvârșite la Arghel Șerbăneșco și V. Neșgo, din cartierul km. 5 și la Ovidiu Răducar, din b. del Regia Maria B.

Păgebași vor fi chemați să-și lu lucrările, iar Popovici a fost reținut de jandarmi pentru cercetări.

## Încăerare

Legiunea de jandarmi a fost înștiințată că Miercuri noaptea în satul Mamaia la țardama lui G. Gheorghiu mai mulți lucrători de școală de țir și bombardament s'au luat la ceartă cu mai mulți țacișii dela acei sat, la cale din urmă cearta a degenerat într-o încăerare în care au fost rățiți mai mulți țicari și mai mulți țicari.

## Un fapt necuțetat al sătenilor d'm comuna Tortomanul

Ei au refuzat să izoleze bolnavii de febră tifoidă

În ultimul timp în comuna Tortomanul din județul nostru ivitură de mai multe cazuri de febră tifoidă, organele serviciului sanitar județean, înștiințate cu prevenirea răspândirii acestei periculoase maladii contagioase, au vrut să procedeze la izolarea bolnavilor.

Spre surprinderea lor membrii familiilor celor bolnavi s'au opus la această măsură, din care cauză șefii serviciului sanitar au sesizat prefectura de județ și pe d. dr. Albanasiu, medicul șef al județului.

În fața acestei situații atât prefectura, cât și serviciul sanitar au cerut concursul legiștilor de jandarmi, care să dea dispoziții școlii de post să asiste pe agenții sanitari în aplicarea măsurilor de izolarea a bolnavilor de febră tifoidă, iar acolo unde vor fi tălăni împotriva, să procedeze cu forță și să dresze acle de dare în judecată.

## Informațiuni

Azi, fiind ziua nașterii M. Sa'e Regina Maria, s'a oficiat un Te Deum la Episcopia în prezența capilor autorității civile și militare, a membrilor corpului consular și a publicului.

În școlii s'a sărbătorit de asemenea ziua de naștere a M. Salu.

Sămbăta trecută, în sala Restaurantului „Jubileu”, într-un cere de colegi și prieteni, a fost sărbătorit d. Arghel Iăndăchescu, șef de serviciu în Administrația portului Conștanța, care după 30 ani de muncă demnă, corectă și pricepută, a cerut regularea drepturilor sale la pensie.

Lipsa orăduar caracter oficial a dat acestei sărbătoriri o și mai mare strălucire.

Mai mulți convinițatori, printre cari și directorul nostru au reținat munca din toate punctele de vedere meritoase, a d-lui Arghel Iăndăchescu.

Duminică 31 c., ora 10 dim. se inaugurează Restaurantul „Bodega „10 Mai”, sub conducerea d-lui Adam Făgărășanu, fostul patron al Restaurantului „Fanoșea”.

Anzi la orele 3 p. m. are loc la cimitirul creștin din localitate înmormintarea d-nei M. Frangopol mama cunoscutului scriitor cunoscutoșean Nic Frangopol. Golgră și cunoscuți sunt țicșii a lui parte, Cortegiu va porni dela localitate dela cimitirul din str. M. Colciu 33.

Vechitul și cunoscutul restaurant și bodegă „Fanoșea” compleci renovat stă și astăzi la dispoziția numeroșei sale cilenicic, cu acelaș serviciu ireproșabil și cu o consumație îmbunătățită.

D-l Ing. Cloc a luat inițiativa să ridice o troiță în amintirea lui M. h. Kăgălineanu, pe locul care a fost odinioară proprietatea marelui bădă de stat.

# Năși câștigat...



## LA LOTERIE PÂNĂ ACUM?

### La încercați un loz dela COLECTURA MERCUR

In cel mai scurt timp veți vedea urmările faptului că v'ați pus nădejdea în cea mai norocoasă colectură.

### Un loz cumpărat dela COLECTURA

# MERCUR

este echivalent cu biletul de intrare în lumea oamenilor scapați de griji și nevoi.

Sediu:

Str. Carol No. 49 vis-a-vis de Poștă

Mașini de gătit „VESTA” emailate și alte din falanșă, garantate,

Lămpi electrice frumoase, cremate

Se găsec și cu înlesniri în rate

## La Depozitul „GRIGORIU”

Str. Gen. Lahovari 5 colț cu Ștefan cel Mare

## EXPOZIȚIE PERMANENTĂ



Corpul Portărilor Tribunalul Constanța

### PUBLICAȚIE DE VANZARE

No. 16887 din 20 Octombrie 1937 în baza adresei Judecătoria Mixtă Constanța cu nr. 37020/937

Se publică spre cunoștința generală că în ziua de 6 Noiembrie 1937, începând dela ora 10 dim. înainte se va vinde prin licitație publică ce se va ține în piața Carol din Constanța averea mobilă urmării a debitorului Dumitru Chiriac atelier de Tămpărie din Constanța str. Carol nr. 177 compusă din: 104 buc. scânduri de lemn brad lungime de la 1 — 5 m. pentru desăpăgubirea ereditoarei Banca Indus-triilor și Meseriilor Dobrogea din Constanța cu suma de lei 40.000 cu procenta și cheltăul ce are a lea dela numitul debitor în baza titlului executor No. 81.936.

Licitația se va ține pe bani gata. Amatori de a concura vor veni la locul în ziua și ora sus arătate.

Șef Portărilor Indescifrabil Secretar Indescifrabil Dosar 108,1936

### CORPUL PORTĂREILOR

Tribunalul Constanța

Publicație de Vânzare

No. 15620 din 20 Octombrie 1937

În baza adresei Jvd. Mixtă Constanța No. 37021,937 se publică spre cunoștința generală că în ziua de 11 Noiembrie 1937 începând dela ora 10 r. m., se va vinde prin licitație publică ce se va ține în piața Oborului din Constanța averea mobilă urmării a debitorilor M. G. Marințescu și N. G. Marințescu din Constanța str. Grânelor No. 25 compusă din: 40 cerceve's lungi de circa 1,20 m., 4 uși din lemn brad, parte 1981 tablă 5 țigăle de lemn pentru împănărie circa 5 un. c. de cherestea și 5 țerestri, pentru desăpăgubirea ereditoarei Banca Indus-triilor și Meseriilor Dobrogea din Constanța, cu suma de lei 9.000 cu procenta și cheltăul ce are a lea dela numitul în baza titlului executor cu No. 82.936.

Licitația se va ține pe bani gata. Amatori de a concura vor veni la locul în ziua și ora sus arătate.

Șef Portărilor Indescifrabil Secretar Indescifrabil Dosar No. 110,936

**De vânzare** lotul No. 11 careul 20 suprafața 342 m. p. la Mamaia A se adresa la ziar.



Unul mănâncă carnea, celălalt ceapa.

Ce neindemânateci, căci dacă ar proșăți din acestea o mâncare, ar avea amândoi ceva mai bun, cum de fapt este și mai rațional de a bea cafeaua împreună cu laptele cum de altfel se face în lumea întreagă. Dar la cafeaua cu lapte se adaugă neapărat Veritabil Franck, care o face mai tare, mai sănătoasă și pe lângă acestea mai efină.

## GUSTAȚI la ceai și cafea cu lapte Delicioșii BISCUȚI „LUZITANIA”

Fabrica Constanța Șoseaua Mengellei No. 8  
Telefon 561 —oo— FRAȚII PANDELARI

Corpul de Contabili Autorizați Incunoștințare

Domnul Ionel Leopold absolvent al Școlii Superioare Comerciale din Galați domiciliat în str. Episcop Ilarie No. 10 a făcut carora pentru a fi trecut în acest corp.

Se aduce la cunoștința tuturor cari ar avea vre-o opunere s'ă adreseze în termen de 30 zile conform art. 6 din regulamentul. Președinte, D. Tascovici Secretar I. Madolenca

### DOCTORUL Eduard N. Bernfeld

Soll Intenție și de Copii. Soll de Femei TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE — Gonoragia, SIFILIS etc. — și bărbăți și femei prin cele mai noi metode Str. Costache Negri 60 în dosul Farmaciei Centrale-Consult. 9—1 și 4—8.

### De Vânzare

**Un corp case** (vill) curte și grădini, suprafață 700 m. p. Str. Chilie Nr. 1 (îngă bis St. Gheorghe);

**Un corp case** cu prăvălie în Str. General Mănu Nr. 3 (îngă Bel. Ferdinand);

**La Tekirgh'o**, în centru, villa „Aurel” 4 camere și baie cu teren 2000 m. p.

A se adresa d' lui I. Neicu la Dobrogea Jună.

**De vânzare** teren 900 m. p. Str. Carol colț cu Șarban Vodă (Anedolehici în fața Depozitului de armăsari).

A se adresa la ziar.

### Doctorul

## L. ROSENBLATT

Specializat la Paris

Sifilis Piele-Căi urinare

Str. Scarlat Vârnav 42

(colț cu Rahovaf)

Consult. 9-11 — 5-7

### Dr. Med.

## B. M. TATARSKY

Socializat în Berlin în

BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE NAS, OĂȚ ȘI URECHI

Broncho-esofagoscopie

CONSTANȚA

Bulevardul Elisabeta No. 5 (vis-a-vis de Casino) Telefon 117

### Destăcerea producător Petroșani

Str. Ștefan cel Mare (Mengellei) 113 colț cu Strada Atelierelelor

Brichiste „Coroana” speciale pentru sobele de teracote și Bucătării.

**Cărbuni boliovani** pentru sobe goșdine. **Cărbuni speciali** pentru forjă.

**Deseșmeni puleți gâsi** Cărbuni și Coks Englezesc pentru forje, trnătoți, Calorifere și Sobă.

Prețuri foarte convenabile.

La tipografia „Dobrogea Jună” se angajează ucenic cu plată pentru a învăța arta grafică. A se adresa la ziar.

Cabinet Dentar **DR. EDUARD** Extracțiuni îndăbădurere **Denturi fixe în aur** (American Brldj) Intorcându-se din străinătate și-a re-înoi consultanțele Str. Piteștii 1—Telefon 67,5

### Doctor V. MUNTEANU

#### Boli de Femei

#### Gonite-Urinare-Sifilis

Tratamentul bolilor cu

#### RAZE ULTRA-SCURTE

CONSTANȚA

Str. Rămas Opravs No. 7

Consultanții 8 10—14-20

Telefon 535

Cea mai frumoasă reclamă o puteți face numai prin vechiul și răspânditul ziar dobrogean: „Dobrogea Jună”

# LOTERIA DE STAT

Jucați la marea colectură principală

# MERCUR

Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poștă)